

## 福建省全面实施新时代民营经济强省战略领导小组第二次会议召开

本报讯 据福建日报报道日前,福建省委书记、省全面实施新时代民营经济强省战略领导小组组长周祖翼主持召开领导小组第二次会议,强调要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,贯彻落实省委十一届六次全会部署,保持定力、乘势而上,切实把坚持和落实“两个毫不动摇”、促进民营经济发展壮大的决策部署落到实处。省长、领导小组第一副组长赵龙出席。

会议指出,今年以来,全省各级各部门紧紧围绕实施新时代民营经济强省战略,聚焦创新转型、

法治保障、政务服务、要素保障、政企互动等,从大处着眼、小处着手,陆续推出一批政策措施,民营经济发展机制更加健全、发展环境持续改善、发展形势回升向好,推动福建省民营经济不断发展壮大。

会议强调,要深入学习领会党的二十届三中全会精神和省委十一届六次全会要求,进一步增强责任感使命感紧迫感,完善战略推进思路,抓实改革举措,提升战略推进实效。要以进一步全面深化改革为契机,对标中央部署,对接企业需求,及时推出一批条件成熟、可感可及的改革举措,保

持政策的连续性、稳定性,让企业看得懂、用得上,不断激发民营企业动力活力。要以改革强创新、促转型,完善企业主导的产学研深度融合、协同攻关机制,支持民营企业参与和牵头技术攻关任务,持续推动中小企业专精特新发展,推动创新链产业链资金链人才链深度融合,让更多创新成果转化为现实生产力。要以改革强法治、促公平,规范涉民营企业行政执法,加大对拖欠企业账款投诉举报的查处力度,对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为实行同责同罪同罚,推动各类

经营主体依法平等进入负面清单之外的行业、领域、业务,为民营企业提供更多发展机会。要以改革强服务、促保障,坚持问题导向、换位思考,把帮助民营企业解决急难愁盼问题摆在更加突出位置,深入推进“高效办成一件事”等改革,打造“一站式”集成服务平台,保障民营经济组织平等获取要素资源,在打造一流营商环境上迈出更大步伐。要加强政策宣传阐释和民营经济运行常态化监测分析,总结推广民营经济发展的经验做法,讲好新时代福建民营企业和企业家的故事,营造

良好氛围,积极促进民营企业健康成长。

会议听取了 2024 年上半年深入实施新时代民营经济强省战略工作情况、民营经济发展情况和近期工作建议汇报;研究了领导小组工作规则、本年度新时代民营经济强省建设评价指标;听取了部分领导小组成员单位落实强省战略、解决民营企业关注的重点问题情况汇报。

省领导吴偕林、林瑞良、王光远出席。省全面实施新时代民营经济强省战略领导小组成员单位主要负责同志等参加。(周琳)

## 2024 年黄廷方奖学金马来西亚中学生中华文化体验营开营

本报讯 据厦门日报报道 9 月 15 日,2024 年黄廷方奖学金马来西亚中学生中华文化体验营在华侨大学厦门校区开营。福建省海外联谊会副会长李文慎,厦门市海外联谊会常务副会长许毅青,华侨大学副校长黄辉,黄廷方慈善基金代表、香港信和集团中国业务总经理

黄若红等出席开营式并为体验营授旗。

李文慎在致辞中表示,中华文明不仅是海内外中华儿女的共同财富,也是世界文明的瑰宝。他寄语营员们,要尽情体验福建的福山福水,品味福茶福菜,感受福气福运,感知西安、延安丰富的历史文化遗产,增进

对中国、对福建的了解,积极做中华文化的传播者,书写中马民间友好故事。

接下来,在为期 9 天的中华文化体验之旅中,48 名马来西亚华裔中学生将走进嘉庚故里,参观集美学村、集美鳌园、陈嘉庚纪念馆,感悟陈嘉庚先生的家国情怀;走访鼓浪屿、中山路、厦门大

学,感受厦门经济特区的独特魅力;走进革命圣地延安,体验陕北民俗风情、感受红色力量;前往千年古都西安,感受华夏五千年的文明脉络。

据了解,为继承弘扬香港信和集团创办人黄廷方先生乐善好施的传统,黄氏家族于 2010 年出资成立黄廷方慈善基金,

2015 年设立“黄廷方奖学金”,2024 年首次增设(东南亚国家)评奖项目,奖励东南亚国家品学兼优的华裔中学生赴中国开展文化体验、实地考察、互动交流等,领略中华优秀传统文化,感知当代中国的快速发展与变化。本次中华文化体验营就是其中之一。(林桂楨)

## 厦门市委统战部召开学习贯彻党的二十届三中全会精神专题学习会

本报讯 9 月 13 日上午,厦门市委统战部组织召开“深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,切实推动‘三会’高质量发展”专题学习会,厦门市部分无党派人士、党外知识分子、新的社会阶层人士及归国留学人

员 80 余人参加学习。

会上,市委讲师团高级宣讲员、三级调研员刘宏宇为大家作题为《把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量》专题党课,从进一步全面深化改革的重大

意义、总体要求及战略部署,如何结合自身工作实际融入新发展格局、推动高质量发展等方面作深入阐释剖析。

与会人员深受鼓舞,纷纷表示要深刻领会和把握进一步全面深化改革的

精神和要求,充分发挥市党外知识分子联谊会、新的社会阶层人士联谊会、欧美同学会等平台资源优势,主动担当履职尽责,做坚定支持全面深化改革、推进中国式现代化的拥护者和践行者。

## 19 条举措 提升厦门营商环境

本报讯 据海西晨报报道 近日,《厦门市提升营商环境国际化水平实施方案(2024-2026 年)》(以下简称《实施方案》)正式印发。这是厦门近年来发布的第二个营商环境重磅政策,自印发之日起开始实施至 2026 年 12 月底。

《实施方案》推出了五大方面十九条举措,主要包括主动对接高标准国际经贸规则、推动域内外法治对接及创新、加快内外综合交通枢纽联通、促进国际高端资源要素汇聚、提升国际科创水平赋能产业能级等。

《实施方案》明确,加强全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)等高标准国际经贸规则研究,在厦门自贸片区等有条件的特定区域内探索跨境数据流动、绿色金融、碳足迹等。支持符合条件的外资银行、保险等金融机构落户厦门。推动在厦门设立国家级两岸海事司法研究中心,增进两岸海事司法交流。

推动引进台湾地区民商事仲裁机构在厦门设立业务机构或联络处、庭审地,就涉外商事、海事、投资等领域发生的民商事争议开展仲裁业务。鼓励符合条件的在厦台胞担任人民陪审员、特邀调解员、检察联络员、仲裁员、审判咨询专家、兼职技术调查官、缓刑考察员、法庭义工等,接受台湾法律青年到法院系统实习见习。

提升厦门-福州公共支线平台通关便利,调整平台通关申报模式,完善海峡快线等内支线运营。支持企业在全域重点区域布局智能海外仓,保障跨境电商及其供应链稳定畅通。提升金融市场国际化水平,吸引境内外资金以厦门为支点,参与投资“一带一路”发展建设。更好满足境外来厦人员多样化支付服务需求,提升支付便利性。优化外籍人才工作证件办理、来厦就业审批、办理永久居留证件、薪酬购汇等服务。(叶子申)

本报讯 据厦门日报报道 作为厦门国际博览中心的重要组成部分,厦门国博会议中心 9 月 14 日正式投入使用,并举行开馆仪式暨招商发布活动。

开馆仪式在一间特别的观海会议室——会议中心四楼的碧海厅举行。从巨大的落地窗边放眼望去,海景一览无余。现场,厦门国博会议中心在与会嘉宾的见证下宣布开馆投用,并与 9 家企业进行项目签约,达成多项合作。

据介绍,厦门国博会议中心用地面积 10.74 万平方米,是全国为数不多的滨海会议中心,拥有先进的专业会议设施,能为展览配套举办会议、论坛等活动提供灵活的场地选择,实现会展融合。

其中,最大的一间会议室——五洲厅,其面积达 11000 平方米,全厅无柱设计,可承接万人大会,还可



厦门国博会议中心正式启用

厦门国博会议中心项目航拍图

切分成三个大型会议室使用。此外还有 200 平方米至 1700 平方米的会议室 45 间,可分割出超过 60 间面积不同的会议室。会议室均配备同传、投影、录音、语音转写等专业会议系统和设备。

厦门国贸场馆运营有

限公司负责人介绍,厦门国博会议中心未来将形成会议与展览联动发展的双重优势,成为承载会展经济发展的新载体,驱动产业升级、提升城市能级,同时也助力厦门会展业扩大国际影响力,打造国际知名会议目的地。

会上,多位会展业界嘉宾还分别针对新形势下的新突破——“大协同”、会议中心管理模式的新探索及“会展+”模式、赋能会议中心发展新思路等话题展开多方位讨论,共话会展业高质量发展。

(吴君宁)